

## 政府須關注中產不滿 開源節流須公平分擔

——就 03 至 04 年度預算案意見調查 ( 23-03-2003 )

### 1. 背景：

新世紀論壇在今年 3 月 8 日至 16 日，以電腦錄音進行音頻電話訪問，成功訪問了 725 名 18 至 65 歲的市民，了解他們對 03 至 04 年度財政預算案意見。受訪者之中，認為自己屬基層和中產人士者佔最多數，分別為 44.4% 和 38.3%(表 1)。

### 2. 調查結果：

全部受訪者之中，認為預算案對中產人士「有些不利」和「非常不利」者佔 78.5%，而中產階層的受訪者之中，持這種意見者的比例更達 86.7%(表 2)。

74.6% 的受訪者認為預算案的節流措施「唔係幾足夠」及「非常不足」，78.8% 的中產受訪者亦持相同意見(表 3)。

為了應該加稅，約 78.8% 受訪者會以各種方式減少開支，而減少開支的中產階層更達 81.3%(表 4)。

73.9% 的受訪者認為預算案對中產人士不公平，有關比例在中產受訪者之中，更高達 83.1%(表 5)。

74% 受訪者認為預算案對香港經濟沒有幫助，中產受訪者之中也 70.5% 持相同意見(表 6)。

以 1 分為最低，9 分為最高，受訪者對預算案的整體評分平均是 3.83 分，而中產階層受訪者人士的評分只有 3.7 分，較其他階層為低(表 7)。

### 3. 結果分析：



受訪者對預算案的態度普遍較負面，而在多項問題上，中產階層受訪者持負面態度者的比例，更較整體為高，其中包括認為預算案對中產階層不利；節流措施不足；對中產階層不公平，以及對預算案的整體評分等，反映中產人士對預算案的不滿情緒可能較其他階層更甚。

另外，在加稅壓力下，中產受訪者與其他階層一樣要節省開支，反映他們的經濟也受到壓力。

值得注意的是，自從財政司司長梁錦松買車事件在今年3月9日曝光後，市民對預算案的負面情緒似乎有上升趨勢，例如在3月8日單日，受訪者對預算案平均評分為4.3分，但3月9日至16日，評分卻跌至3.74分，顯示市民對預算案的評價可能受到事件影響。如果沒有梁錦松買車事件發生，雖然市民的評分仍然會偏低，但調查結果未必會跌至現時的水平。

#### 4. 新論壇建議：

對於市民因為加稅而產生不滿情緒，新論壇認為是可以理解的，但仍希望社會各界可以用理性的態度看待稅項的調整和整份預算案，也不要因為梁錦松買車事件而以非理性的態度看待預算案。而政府必須關注市民，尤其是中產人士對稅務調整的不滿情緒，及其背後反映的問題。

事實上，在連年財赤下，新論壇原則上同意，政府適當地開源節流，而有能力的中產階層也應多繳一些稅。然而，加稅必須符合各階層公平分擔的原則。預算案建議大幅增加私家車的首次登記稅，是將稅項的擔子放在單一行業之上，對個別行業造成沖擊，有欠公平。

對於近年飽受負資產問題困擾的中產人士，政府應給予相應的稅務寬減，以紓緩他們的壓力。現在政府調高薪俸稅的同時，也增加物業稅，而居所貸款利息扣稅額不加反減，不單有違穩定樓市的方針，而且令中層負資產業主雪上加霜。

另外，受訪者普遍認為預算案建議的節流措施不足，以及對香港經濟沒有幫助，這也可能是導致他們不滿的原因之一。新論壇認為政府應更積極壓縮經營開支，同時暫停興建新政府大樓(在商廈租金持續下調的情況下，政府部門可以更低廉的租金繼續租用商業大廈，更合符效益)，但對於其他大型建設，政府必須繼續進行，一方面刺激經濟，創造就業，另一方面作為長遠投資。